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Ранней  весной пахнет  талым  снегом. И  для  всех, кто  любит  весну, кто её ждал,  она уже  наступила.
На  окраинах  города, у  зданий  с  южной  стороны   снег  уже  растаял.  Дни  стали  длиннее.  Свет  прибавился. Днём  мороз  слабее.  Кое-где  на   бугорках,  на  солнечной  стороне  зачернелась   земля. Там можно увидеть, толстенькие пушистые бледные стебельки с низко наклоненными головками.

Самые первые цветы - это подснежники. Потом раньше  всех  других украсят обнажённую землю милые цветы мать - и – мачехи. 

Распускаются   тюльпаны. С тёплых краёв прилетают птицы. Весной  кукушка поёт самым сочным голосом.   Журавли устраивают танцы на болоте. Соберутся в кружок и начинают приплясывать. А у хищных птиц игры и пляски в воздухе. Особенно отличаются соколы. То кувыркаются в воздухе через голову, как настоящие клоуны!  На  деревьях  начинают набухать почки и раскрываются маленькие листочки. И тогда только все, после всего прекрасного, скажут:  «Началась весна, какая прелесть!»   
