Сочинения учащихся 11 классов посвященные Дню школы

Тема: «Мне нравится…»
Школа – место получения «стандартного» образования. Каждый человек сам выбирает, где, как и зачем ему учиться. В зависимости от его решения будет формироваться определенное отношение личности к учебному заведению. В течение всего срока обучения мы встречаем разные «преграды» на своем пути (плохие и хорошие). Но есть факторы, которые остаются неизменными, неразрушимыми. Для меня в нашей школе наиважнейшими  являются два.

Первый – это уровень получаемых знаний. Наша школа всегда славилась выпускниками, которые выпускались с очень высоким показателем знаний, полученным в результате работы высококвалифицированных преподавателей.

Второй – это взаимоотношения между учителями и учениками. В нашей школе сохранилась исключительная традиция – возможность осуществления диалога между преподавателем и учеником. Наши учителя являются не только специалистами в своей области знания, но и часто «вторыми родителями», которые помогают, понимают нас в трудных ситуациях, являются вдохновителями наших идей и проектов.
Жирова Юля 11 «А» класс.

Моя школа является самой хорошей, самой доброй и приветливой. Уже десятый год изо дня в день я прихожу в эти стены, чтобы получать знания, встретиться с любимыми учителями и одноклассниками. Моей школе более семидесяти лет. Она пережила трудные времена  тридцатых годов, годы Великой Отечественной войны, послевоенные годы и оставалась сама собой, сохраняя свое истинное лицо. Её по праву можно назвать старейшиной среди общеобразовательных учреждений Ярославля.
Несмотря на различные изменения в общественной жизни нашей страны и города за вышеуказанный период времени, школа сохраняет должный авторитет и верность своим традициям. 

Нельзя дать однозначный ответ, за что именно мы любим свою школу. Да, конечно, за привычную обстановку. Наша школа не может существовать без учителей и всех, кто работает  в ней.  Нам порой трудно представить класс без учителя, но иногда мы забываем, что на каждом уроке он пытается нам отдать частичку себя. Он изо дня в день, из года в год приходит в класс приходит в класс для того, чтобы научить нас новому, заложить тот самый фундамент знаний, который нам будет необходим в дальнейшей самостоятельной жизни. Порой учитель забывает о себе, о своих проблемах и самом дорогом – здоровье, жертвуя собой  во благо учеников. Надо помнить об этом и беречь учителей. 
Кроме учителей, в школе есть и другие работники: библиотекарь, уборщицы, гардеробщицы, без которых был бы нарушен образовательный процесс. Если бы все эти люди не были так добры к нам, кем бы мы выходили из школьных стен?!
Школа – один из самых главных уроков нашей жизни. Думаю, что после всех моих рассуждений я могу дать ответ на вопрос, что мне нравится. Я люблю нашу школу за тех, кто каждый день приходит в неё, чтобы воспитать в нас доброту, трудолюбие, ответственность и другие положительные качества, за тех, кто не жалеет на нас ни сил, ни времени, за тех, кто никогда в нас не разочаровывается.

Лебедева Маша 11 «А» класс.
Я учусь в школе № 37. Это специализированная английская школа. Мне нравится ходить в школу. Тут у меня много друзей, а также много интересных предметов, например, физика и информатика.
Также у нас в школе проводится много внеклассных мероприятий, например, походы в музеи, картинные галереи. Особенно мне нравятся поездки в другие города вместе с классом. Также проводится много спортивных мероприятий, например, туристический слет.
У нас в школе хорошие преподаватели, которые ясно и понятно объясняют материал. Школа дает мне необходимые знания для поступления в высшее учебное заведение.

Беляков Денис 11 «А» класс.

Моя школа
Школа – это не только место, где мы получаем новые знания, но и место, где находим новых друзей. Каждый человек помнит свой первый день в школе. Этот день – первое сентября. Волнующий, праздничный, красивый денёк. Именно с того дня я поняла смысл слова «школа» как интересное и захватывающее путешествие в мир знаний.

С тех пор каждый день в школе для меня неповторим. Много близких и дорогих для себя людей я нашла в этом месте. На каждой перемена общаешься, на каждом уроке узнаешь много нового и интересного.
Неповторимость моей школы заключается в том, что только у нас работают такие замечательные, добрые и чуткие учителя, которые способны найти подход к каждому ученику. На своих уроках они вкладывают большую часть своей души в нас. Без знаний человек не сможет прожить сегодня ни в одной стране мира. В любой точке Земли ценится человек образованный. Поэтому наши учителя помогают каждому ребенку усвоить новый материал не только для хороших оценок, но и для качественных знаний. 

Спортивные, праздничные мероприятия, эстафеты, олимпиады, игры организуются в нашей школе, поэтому дети, которые учатся здесь, всесторонне развиты.

Я думаю, что все знания, которые мы используем в жизни, закладывает школа. Эти знания не только из учебников и другой литературы, но и знания, касающиеся этикета, норм поведения, ответственности за что-либо, в том числе за свои поступки.

Школу нужно любить и уважать, ведь нельзя делать плохо тому, кто делает тебе добро изо дня в день.
Носова Лера 11 «Б» класс.
Почему я люблю свою школу
В городе Ярославле есть замечательная школа  №37 с углублённым изучением английского языка. Я учусь в этой школе и горжусь этим. Для меня  школа – это важная ступень в развитии современного человека. Время, проведенное в школе, - время, потраченное на получение новых знаний, постижения наук, время, когда человек развивается как личность с помощью преподавателей, набирается опыта для восхождения на следующие ступени жизни.
Это период жизни, когда человека «распирает» от внутренней энергии, когда хочется совершать сумасшедшие поступки, не упускать каждое мгновение удовольствия и когда кажется, что школа только мешает этому. Но я уверена, что после окончания школы полностью осознаю, что это время самое чудесное. Ведь здесь мои друзья, которые помогают и выручают меня всегда, с которыми мы провели столько незабываемых моментов, которые изменили меня и мою жизнь, которых я не забуду никогда. Здесь и мои враги, которые научили меня жить, показали, что в жизни не все так просто. Здесь и учителя, которые много ругали меня, но они научили меня многому и показали «взрослую» сторону жизни. С этим местом всегда будут связаны мои воспоминания и мысли, ведь здесь так много произошло.
Я очень благодарна школе за то, что в ее стенах я учусь, благодарна учителям, которые учили меня много лет, и моим родителям, которые записали меня в эту школу и отдали в руки профессионалов, знающих свое дело.

Пепеляева Даша 11 «Б» класс.

«Мне нравится…»

Школа – такое родное слово… Иногда кажется, что нет жизни вне ее стен. Здесь все очень привычное, родное. Уже более 6 лет я каждый день, в любую погоду захожу в это здание, поднимаюсь по этим лестницам, слышу этот звонок. Трудно представить, что меньше, чем через год, я последний раз зайду в школу  как ученица.
В школу № 37 я перешла в 5 классе, потому что хотела продолжить изучение английского языка. Этот выбор дался мне нелегко: хотелось остаться в старой школе, со своим классом. Но все-таки решение было принято. Я никогда не жалела о том, что выбрала именно 37 школу.

Я считаю, что мне очень повезло, что я попала в этот класс. Наш классный руководитель в среднем звене Быкова Светлана Алексеевна старалась сделать наш класс сплоченным и дружным. Я думаю, что это у нее получилось. Мы много времени проводили вне школьных стен: ходили в театры и музеем, ездили в другие города.  У нас сложились свои традиции. Несмотря на то, что сейчас у нас мало свободного времени, мы пытаемся сохранить те традиции и те теплые чувства, которые у нас есть. Ситникова Елена Александровна, наш классный руководитель, всегда поддерживает нас  и готова помочь в любую минуту. 
Но школа – это не только одноклассники, это, прежде всего, учебный процесс. Еще будучи пятиклассницей, я ощутила особую атмосферу этого учебного заведения. Ребята ездят из разных концов города, чтобы учиться, действительно получать знания. Многие ставят перед собой высокие цели, и это очень похвально.

Наши учителя поддерживают учеников и помогают им. Например, многие преподаватели организуют дополнительные занятия во внеурочное время. Результаты, которые демонстрируют выпускники нашей школы, показывают высокий уровень подготовки. Практически все поступают в высшие учебные заведения, в том числе в Москву, Санкт-Петербург. Но учителя дают нам не только знания по предметам, но и передают нам свой жизненный опыт, учат нас, как правильно поступать в разных жизненных ситуациях. И за это хочется сказать им отдельное «спасибо».

Скребкова Арина  11 «Б» класс.

«Школьные годы чудесные…»

Вот уже десять лет на вопрос: «Где ты учишься?» - я гордо отвечаю, что учусь в школе №37. Очень приятно, что многие ярославцы знают нашу школу. В эту школу я пошла в 2000 году. Конечно, семилетний ребенок не сам решает, где ему учиться. За меня это выбор сделала родители и бабушка-педагог, и я очень благодарна им за это. Главное богатство нашей школы – это педагогический коллектив. У нас собраны лучшие учителя. Все они знают и любят свое дело. 
Нашей школе будет 74 года, но мы совершенно не чувствуем её возраста. Кабинеты хорошо оборудованы, чтобы ребятам было удобно и приятно учиться. 

В нашей школе есть свои традиции, обычаи, праздники.  Мы отмечаем День школы, День учителя и другие.  Очень приятно думать, что в годы Великой отечественной войны такие же мальчишки и девчонки учились, стремились к знаниям, хотя порой у них не было самых необходимых вещей: одежды, книг, тетрадей. Сейчас они все уже пожилые люди, но никто из них не забыл родную школу. Каждый год они приходят к нам и делятся своими воспоминаниями.

С теплотой мы все вспоминаем нашу первую учительницу Светлану Николаевну Шилову. Она и по сей день работает в школе, обучает малышей азам наук, правилам поведения в школе. 

Наша школа особенная. Со второго класса ребята начинают учить английский язык. Наша учительница Марина Георгиевна Арсеева преподает этот предмет у меня. В начальных классах уроки английского проходили у нас в игровой форме. Сейчас мы достаточно хорошо знаем этот язык и при случае можем применить свои навыки. Я считаю, что в современном мире знание иностранного языка просто необходимо.
Наш класс всегда был и остается очень дружным. Часто мы вспоминаем наши поездки, праздники, вечера, которые всегда проходили очень весело. Сейчас идет последний год нашего обучения. Наверно, все ученики не хотят оставлять родную школу и переходить во взрослую жизнь.

Мы всегда будем с гордостью и теплотой вспоминать нашу школу и с радостью приходить сюда на день встречи выпускников.

Заботина Александра 11 «Б» класс.

Школа есть одно из проявлений жизни

С её борьбою и с её влечениями 

к достижению вечной природы.

Н. Пирогов.

Школа – это место, в котором мы получаем знания. Это определение очень простое, но верно ли оно? Моё представление о школе таково: школа – один из этапов «школы жизни», период в жизни человека , во время которого он преодолевает трудности существования в обществе и раскрывает свою духовную и социальную сущность.
Ты приходишь в школу в 1 классе  и садишься за парту таким же нераскрывшимся, испуганным, но готовым к постепенному взрослению и становлению ребенком, как и другие ребята. Мы общаемся, дружим. Но вовсе не этому учит нас школа. Решение проблем, попытка найти «обходные пути», хитрые выходы, общение со старшими и умение пойти на компромисс – это задачи школы, задачи учителя и социальной среды, в которую попадает ребёнок. Кроме того, школа – это первые конфликты, первая любовь, первые яркие чувства всех мастей – от ненависти и страха до спокойствия и счастья.  Школа учит нас жить в обществе, где нет равенства. Она впервые ставит нас перед выбором: нужно ли мне это или нет? Это заведение учит нас терпеть и осознавать то,  что очень важно работать над собой. Школа учит нас реагировать на ситуации и сдерживать эмоции, помогать и сочувствовать.

Школа – это не только знания. Знания – это стереотип. Знание чего? Математики и истории? Нет. Знание того, как важно самому уметь справляться с проблемами, делать невозможное , все время убеждать себя: «Я могу!». Знание того, что ты стремишься и не напрасно сидишь над учебниками до ночи, осознание того, что твоя жизнь – стремление самосовершенствованию и познанию окружающего мира.
Школа жизни – вот чему мы учимся 10 лет. Мы верим, чувствуем, терпим, думаем, справляемся со всем, что попадается нам на пути. Мы можем все! И мне нравится, что школа учит нас жить.

 Голубева Варвара 11»Б» класс.

