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«Она – творец, и суть – жива».

(Людмила Горячева, ярославский поэт, композитор и педагог).

I. Введение. Цели и задачи работы.

Две даты подвигли нас на создание данной работы: 1000-летие Ярославля и 75-летие нашей школы №37. Летопись человечества, как известно, пишется не только по событиям грандиозного масштаба, по деяниям великих людей, но и по жизни и делам отдельного человека, по тому, что потом уместится в маленькой скупой строчке школьного музея, жизни города, страны: «Людмила Горячева – ярославский поэт, композитор и педагог».

Она прожила недолгую жизнь, посвящённую «музыке и слову» [1; стр.15], как назвал одну из лучших книг о Людмиле Горячевой её муж В.П. Горячев, оставила после себя свыше 30 музыкальных произведений. О ней, при жизни и после смерти, имеется более 20 публикаций, о ней писали поэт Е. Гусев и краевед В. Кузнецова. О ней до сих пор в интеллигентных кругах вспоминают добрым словом, о ней есть небольшой материал в музее имени Собинова. Целью данной работы является

-дополнить уже известный материал о поэте, композиторе и педагоге Л. Горячевой

-подготовить материал для будущего музея школы №37

А для этого

-перечитать известные публикации, познакомиться поближе с жизнью и с творчеством Л.Горячевой, в частности, с её лирикой
- сделать критический анализ определённых произведений

-поработать в личном архиве поэтессы

-провести пешеходные экспедиции и мемориалу памяти жертвам блокадного Ленинграда

-организовать встречи с теми, кто хорошо знал Л.Горячеву, собрать материал воспоминаний
-провести вечер памяти 

II. Основная часть.

1. Л.Н. Горячева, ярославский поэт, композитор, педагог.

Страницы жизни и творчества.

Родилась 28 мая 1942г. в Ярославле на проспекте Шмидта  в многодетной рабочей семье. Училась сначала в школе №37, а позднее перешла учиться в школу №57 и в 1960г. закончила школу. Принимала активное участие в общественной жизни школы. «За комсомольскую работу, - писала она в автобиографии, которая хранится в детской музыкальной школе №6,- была награждена путёвкой в Эстонию Ленинским РК». «Меня судьба наградила двумя дарами: памятью и музыкальным слухом», - говорила Людмила Николаевна. Специальное образование получила в детской музыкальной школе им. Л. В. Собинова, куда она поступила по классу баяна. Хотя с детства девочка любила скрипку, но мать считала, что баян – верный кусок хлеба. Вторым инструментом было фортепиано. И так как дома не было возможности заниматься, по утрам в 6 часов она ходила в школу №37 и готовилась к занятиям там. В школе было холодно, поэтому часто сторож поил девочку чаем, чтобы та согрелась. После окончания школы Людмила Николаевна поступила в музыкальное училище по специальности «Теория музыки» и одновременно занималась в классе композитора В.М. Евстратова. Окончила училище в 1964г.


Писать стихи, как вспоминает её сестра, Люся начала с пяти лет, а песню «Первое признание»  на свои же слова написала в 16 лет. Её на радио «Юность» исполнила Елена Камбурова с популярным в те годы ансамблем электромузыкальных инструментов Вячеслава Мещерина. Запись сохранилась в личном архиве и в музее им. Собинова.


В течение 20 лет (с 1964 по 1984г.) Людмила Николаевна работала в детской музыкальной школе, тогда ДМШ №6, преподавателем сольфеджио. Музыкальная школа №6 бережно хранит память о Л. Горячевой: сохранились автобиография, фотографии, воспоминания педагогов. Так А. Цитцер, ныне директор школы, вспоминает, как он, будучи начинающим педагогом, пришёл в эту школу и среди большого количества преподавателей буквально высветил Л.Н. Горячеву, сразу обратил внимание на её неординарные способности в области преподавания, на её личностные качества: требовательность к себе, высокую ответственность, творческий потенциал. Именно она была создателем музыкального театра сказок, писала сама и сценарии, и музыку, что притягивало к себе учащихся, позволяло по-другому воспринимать музыку как вид искусства, позволяющему формировать в детях не только эстетические взгляды, но и повышать нравственные качества в целом. Как сказал А. А. Цитцер, для него Л. Горячева была и остаётся идеалом педагогического мастерства.

А для воспитанников Л. Н. была любимым учителем. В школе сохранилось Благодарственное письмо, где выпускница 1971г. Валя Калинина пишет:

В 1971 году я окончила музыкальную школу треста «Яргоржилстрой». Сейчас я учусь на 3-ем курсе в музыкальном училище им. Собинова по классу теории музыки. Мне очень нравится моя будущая профессия. С чувством глубокой благодарности я вспоминаю своих первых педагогов детской музыкальной школы: педагога по специальности  и сольфеджио Людмилу Николаевну Горячеву, педагогов по музыкальной литературе Флору Евгеньевну и Татьяну Ивановну, директора школы Полину Абрамовну Овсянникову. Это они пробудили во мне любовь и желание глубже постичь музыку. Их отзывчивость и сердечная доброта помогла мне при поступлении в музыкальное училище. Всю жизнь я буду с благодарностью вспоминать своих дорогих наставников по музыке, которые и сейчас оказывают мне всестороннюю помощь.

Некоторые из учеников свою жизнь в дальнейшем связали с музыкой (например, В. Калинина), и в этом заслуга талантливого педагога.

За эти годы, как состоявшийся композитор, она создала большую часть произведений. Это песни на слова поэтов Евгения Савинова, Александра Иванова, Ивана Смирнова, Константина Яковлева, Александра Кочкина. Позднее её соавторами были поэты Василий Пономаренко, Евгений Гусев и другие. В 1970г. Была участницей съезда молодых композиторов Верхней Волги.
Песнями становились стихи, найденные не только в поэтических сборниках, но и в газетных публикациях. Так лирической песней стало небольшое стихотворение «Полоскала Настенька» рыбинского поэта и журналиста Александра Кочкина, напечатанное  в «Северном рабочем» в 70-х годах прошлого столетия. В письме в журнал – газету «Ярославская культура»  Александр Кочкин вспоминает: «…Сказать, что песня пришлась по душе, пожалуй, ничего не сказать. Конечно же, я был на «седьмом небе», хотя и понимал, что заслуга полностью принадлежит композитору. К сожалению, встретиться с Людмилой Горячевой нам так и не довелось, но чувство благодарности к автору музыки, давшему жизнь рядовому моему стихотворению,  жило во мне всегда, и будет жить до конца дней». 


Многие песни, написанные в те годы, впервые были исполнены Заслуженной артисткой РСФСР, дипломантом Всесоюзного конкурса вокалистов, солисткой Ярославской областной филармонии Антониной Гай и вошли в её репертуар. 

Первое широкое знакомство с молодым композитором Людмилой Горячевой состоялось в 1969г. в передаче ярославского телевидения «Твоё духовное богатство, современник». Вёл передачу поэт Евгений Савинов, песни исполняла Антонина Гай в сопровождении струнного квартета филармонии в составе: Георгий Григорянц (1-я скрипка), Арнольд Вахтер (2-я скрипка), Эдуард Арутюнян (альт), Геннадий Алюшин (виолончель). Сохранилась аудиозапись этой передачи.

Значительную часть творческого наследия композитора составляют произведения, посвящённые памятным датам и событиям. Так песня «Мать не спит» на слова Е.Савинова написана после военного конфликта   (1969г.) на советско-китайской границе (о. Даманский). 

Особое место в этом отношении занимает цикл «Ярославль, Заволжье», где Людмила Горячева не только автор музыки, но и многих текстов. Песня «Заволжский край» написана к 60-летию района (1998г.). Уже много лет она звучит на различных торжествах, записанная в исполнении Заслуженной артистки России, лауреата премии им. Л.В. Собинова Людмилы Харинюк и академического оркестра народных инструментов «Струны Руси».

22 июня 1998г. Под пение «Реквиема» на Тверицком кладбище был открыт памятник детям блокадного Ленинграда. «Реквием» впервые был исполнен хором школы №48 Заволжского района. Руководитель хора Ольга Иринеевна Брайко (в своё время ученица Людмилы Николаевны) вспоминала, что разучивая «Реквием», дети долго не могли начать петь,  так как очень эмоционально воспринимали его слова. Созвучна «Реквиему» и песня «Ленинградская блокада», написанная композитором также на свои стихи.

В 2000 году Ярославль отмечал своё 990-летие. Участвуя в творческом конкурсе, посвящённом ему, Людмила Николаевна написала «Гимн Ярославлю», который был высоко оценён жюри. Произведение было написано в присущей гимну торжественно- величественной форме и предполагалось автором для исполнения большим хором. Она мечтала услышать его в сопровождении не только симфонического оркестра, но и колокольного звона. Однако всё получилось иначе. Об этом, в частности, рассказала дружившая с ней поэтесса Ирина Баринова в статье «Музыка вечна!», посвященной памяти композитора: 

«… Людмила Николаевна мне позвонила и просила приехать к ней, чтобы показать своё последнее произведение – «Гимн Ярославлю» и посоветоваться, какой стихотворный вариант оставить. Музыка мне понравилась сразу, но когда она показала изобилие вариантов текста, я была просто потрясена. Какую же гигантскую работу проделал больной человек! Потом мы вместе отбирали лучший вариант и в конечном итоге выбрали тот, который и стал Гимном. На одном из Дней города это произведение исполнили знаменитые «Песняры». К сожалению, в их интерпретации «Гимн» превратился просто в песню о Ярославле. Стоит отметить, что и тогда, и когда песня звучала по радио, об авторе как бы забыли. Имя, как у нас сейчас водится, не прозвучало ни разу. А ведь песню написала наша землячка. Поистине нет пророка в своём отечестве. Забыта истина, что авторы первичны: не было бы их, исполнителям нечего было бы исполнять». Однако первоначальная версия при жизни была исполнена хором «Гамма» на творческом вечере в кинотеатре «Аврора». Один из участников, А. Корнев, рассказывает, что музыканты были под таким глубоким впечатлением, что пели очень воодушевлённо.

Воздавая должное работе ансамбля «Песняры», как таковой, автор «Гимна» не могла согласиться с тем, что он превратился в некий вальс. Но протестовать не было уже ни желания, ни сил… Тем не менее, будучи тяжело больной,  Людмила Николаевна  продолжала работать над песнями и стихами. О том, что она кроме песенных текстов пишет именно стихи, никто не знал даже в семье. Были известны лишь стихи-поздравления, адресованные друзьям и коллегам к их юбилеям, причём они появлялись, как правило, экспромтом. Стихи были найдены при разборе архива Людмилы Николаевны, когда её уже не стало. Они не редактировались и представлены в сборнике «Музыка и слово» в своём первоначальном виде только с одной целью – показать ещё одну грань таланта незаурядного человека, хотя песенные тексты не позволяют в этом усомниться. Кроме того, работая с текстами других авторов, она  почти всегда что-то изменяла и даже дополняла, «пригоняя» слова к музыке. Каких-то серьезных разногласий между поэтом и композитором по этому поводу никогда не возникало.

Как все талантливые люди, Людмила Николаевна не могла жить спокойно, поэтому, переехав в Заволжский район, поступает работать в школу №59. Многим, кто работал и работает в общеобразовательной школе учителем музыки, известно, что к этому предмету отношение со стороны учеников и их родителей весьма прохладно и достучаться до их сердец, дать почувствовать себя в великом Врачевателе и Учителе Музыки – дело далеко не лёгкое.

Тридцать лет своей жизни  Людмила Николаевна Горячева отдала школе и детям, которых она очень любила и они любили её. Любили как учителя и как человека. Она всегда была в поиске, умела открывать и развивать в детях таланты, относилась к ним с уважением. В созданном её трудом уникальном кабинете музыки школы №59, память о котором сохранилась лишь на фотографиях, она провела множество творческих уроков, где главными действующими лицами были дети. Эти уроки много раз посещали преподаватели и директора школ Ярославля, неоднократно бывали зарубежные делегации. Сохранившиеся видеозаписи позволяют увидеть замечательного педагога в процессе работы. В статье «У рояля целый класс» («Северный рабочий,26 октября 1986) Л.Николаевна с болью пишет о проблеме преподавания музыки в общеобразовательной школе. В частности, она говорит: «Все учителя музыки знают: «больное» место – школьный хор. В большинстве случаев детей туда не затащишь. А если в хор хотят без понукания около трёхсот человек и просят, и смотрят с надеждой в мои глаза – «возьмёт или нет?». Как отказать? По отношению к ребёнку в данной ситуации не взять – значит оттолкнуть, обмануть его хрупкое и застенчивое желание учиться петь в коллективе. Сейчас подход к школьным хорам такой: покажите 40 человек, ну 60, но спойте академически. Знаю, что 40 человек за год можно научить так, как просят. А как же быть с остальными 260 из моего хора, как я им в глаза смотреть буду? Да, 300 детей обучить петь в хоре трудно, особенно академически. Среди них всегда есть дети, поющие приблизительно. Но радует их желание учиться петь, жить в коллективе. Пусть поют. Наша задача, на мой взгляд, привлечь к занятиям в хоре и другим музыкальным занятиям наибольшее число учащихся. Мы от этого только выиграем. Выиграет общеэстетическое воспитание. А если из двух тысяч учащихся мы будем акцент делать на 40 – скольких же мы оставим за бортом! Чем заполнят остальные желающие свой вакуум? Они ждут от нас чуда, и обмануть этих ожиданий нельзя». [2; стр.15] Школе и детям посвящён цикл песен, вошедших в сборник «Музыка и слово». В личном архиве Л.Н.Горячевой хранятся песни, написанные совместно с детьми («Колыбель моя», «Песня про Галочку и Петушка на палочке», автор слов – Пивоварова И. Музыку к «Колыбельной» написала Света И.)  А вот что вспоминает Пилецкий В. Э.:

«После окончания училища им. Собинова я работал в детской музыкальной школе г. Тутаева, а затем перешёл в 59школу г. Ярославля, и там я встретил впервые творческого человека и прекрасного организатора Л.Н.Горячеву. Она в обычной общеобразовательной школе создала музыкально – эстетическое отделение (по сути музыкальную школу), собрала вокруг хороших специалистов: пианистов, скрипачей (а это её любимый инструмент), народников. Все работали с энтузиазмом, не считаясь со временем и бумажной волокитой (даже журнала какое-то время не было). После музыкальной школы Тутаева не верилось, куда я попал, настолько меня поразил творческий союз учителей и учеников, а желающих учиться музыке было предостаточно. Всё кипело. Хотелось идти на работу. Жили одной семьёй: устраивали праздники, концерты. Хорошо помню концерт, в котором принимали участие муж В.П.Горячев и её сын Павел. Под руководством Людмилы Николаевны в школе был создан хорошо оборудованный класс, даже был приобретён рояль. Помогал в оформлении В.П. Горячев.

Когда началась перестройка и возникли проблемы с приобретением инструментов, был проведён музыкальный марафон, и организатором этого дела была Людмила Николаевна. Но шли годы. Менялась остановка в стране. Изменилась она и в школе. Обучение за учебу стало платным. Людмиле Николаевне стали ставить палки в колёса. Мешали работать. Как все творческие люди, она была очень ранима, переживала за своё дело. Заболела и была вынуждена уйти из школы. О ней забыли. Но она не сдалась – мужественно боролась с болезнью. 

Самое светлое время было при ней, Людмиле Николаевне».
30 августа 2001 года Людмилы Николаевны не стало…

Но она осталась в памяти многих людей, кто знал её. Здесь уместно привести слова ярославского поэта  Евгения Гусева из его статьи «Жизнь как песня» (из воспоминаний о Л.Н. Горячевой): «…Людмила Николаевна  - первый и доселе единственный человек в моей жизни, о ком могу сказать без оглядки на авторитеты: абсолютно творческая личность…Люди искусства со мной согласятся, сколь нелёгок этот крест – быть творцом в наше «контуженное» время, всецело посвятив себя «служению муз». И надо быть именно личностью в искусстве, именно творцом, а не составителем нотных знаков, не музыкальным графоманом, чтобы полностью отдаться делу, не приносящему сиюминутного дохода, но которое любишь и веришь в его необходимость.»
В своём стихотворении «Человек высокой души» Е. Гусев скажет:

Иссякли творческие силы…-

Нет, эти грустные слова

Не для Горячевой Людмилы,

Она – творец, и суть – жива!
2. Лирика. Основные темы. Особенности стиха. Восприятие.
Сохранилось свыше 40 стихотворений Л.Горячевой (и их количество растёт: в процессе работы нам удалось найти ещё два стихотворения, посвященные сестре Елене, а также детские стихи «Шёл по лесу юный ёж», «Скажи, художник»), из них десять положены на музыку самим автором. Тематика стихотворении разнообразна: это и стихи о школе («Воспоминания», «Школьный вальс»), и о родном Ярославле («Былина», «Гимн Ярославлю»), о любимом Заволжье («Заволжский край», «Гуляй, Заволжье»), это и раздумья о будущем и настоящем России в целом («Безбрежная моя»).  Особый блок – стихотворения о Ленинграде («Реквием», «Ленинградская блокада»), может быть, потому что поэтесса родилась во время бомбёжки в годы Великой Отечественной войны, а может, – чувствительное сердце не могла не задеть трагедия блокадного города, отголоски которой слышались в «Ярославской древней стороне». Лирические стихи ( «За окном сиреневый рассвет», «Я  так хочу вам рассказать», «Берёза, белая берёза») проникнуты гармонией человека и природы и тесно переплетаются с любовными произведениями («Ты мой любимый человек», «Ты однажды приснился мне» и др.) Нельзя не сказать о стихотворениях, посвящённых друзьям «Их, - как говорил В.П.Горячев, - Людмила Николаевна написала с душой, вкладывая в каждое слово свою любовью и признательностью». Писала она   Кочегарову (преподавателю школы №6), Дубровским (известному в Ярославле коллекционеру и его жене), Егоровой (преподавателю физкультуры в школе №59),врачу – Пустовалову и даже заводу №50. «Голубая кровь» так называется стихотворение, и уже в названии чувствуется авторское отношение к труженикам предприятия, к их трудовым делам, которые «в быль превратили небыль».

В известных публикациях о жизни и творчестве Л.Горячевой говорится о музыкальных произведениях, а о поэзии – лишь скупые строчки. Как говорил В.П.Горячев, это тема для молодых. На основании этого мы предлагаем свой анализ некоторых произведений ярославской поэтессы. 

 «Реквием».

В 2010г страна отмечала 65-летие со Дня Победы и 1000-летие г. Ярославля. Литературный клуб «И слову вещему внимая» и школьный театр на базе школы №37 подготовил и показал в школе  и театре юного зрителя музыкально-драматическую композицию «Рисуют мальчики войну», в процессе подготовки которой ребята долго не могли найти музыкальное произведение, посвященное г. Ленинграду, трагическим страницам Великой Отечественной. И вдруг в сборнике «Когда душа заговорила» наткнулись на строчки:

В Ярославской древней стороне

На погосте стареньком ограда.

Здесь, в хранимой Ангелом земле,

Вечным сном спят дети Ленинграда.

«Стихи тронули душу, музыка как-то сама появилась на свет», - вспоминает  Е.Н.Сурова.

И песня (в исполнении Александры Климовой) не только стала прекрасным связующим звеном в композиции, но и позволила детям лучше понять трагизм блокадного Ленинграда.

Песню одобрил А.Корнев (руководитель мужского хора) и Я.Козьянский (композитор, концертмейстер ТЮЗа). И это стало отправной точкой данной работы: Кто автор? Почему так называется? Какова история написания и др.

Как вспоминает В.П.Горячев, «Реквием» был написан под впечатлением увиденного эскиза памятника детям в Тверицах. Она взяла лист бумаги и полностью набросала весь текст, за музыкой дело не стало. Здесь соединились талант и вдохновение».

Н. Обнорская в сборнике «Ярославль за Волгой» пишет: «Ярославль для многих, вырвавшихся из кольца блокады, стал спасением, но не для всех. Могилы ленинградцев и символические памятники им есть и на других старых кладбищах Ярославля, но здесь хотя бы часть из них возвращены имена. В 1999 году председатель областного общества жителей блокадного Ленинграда В. Т. Дольский нашел в архиве список умерших и похороненных здесь блокадников. И уже в мае 2000 года установлена стела, которая сохраняет память о 69 жертвах войны – от Н. Г. Никитиной, умершей в возрасте 13 дней, до 82-лнтнего С. П. Бровкина. И, наверное, справедливо, что памятник хранит имена тех, благодаря кому он был сделан, привезен и установлен: это заволжане, коллективы завода №50 и школы №46, заслуженный артист России В. Романов, братья Виталий и Владимир Кукушкины». 

Братья Кукушкины, мальчишки военных лет, жили здесь, возле Тверицкого кладбища. Их воспоминания, как и воспоминания других очевидцев, позволили открыть еще одну горестную тайну этого кладбища. Тропа, по праву названная Аллей памяти и скорби, приводит нас еще к одному памятнику. 

Четыре земельных холмика окружены металлической оградой. Светлая стела с барельефом: нежный улетающий в небо ангел печально опускает на землю гирлянду роз. И табличка со словами:

«Здесь покоятся дети блокадного Ленинграда,

похороненные в декабре 1942 года. Имена неизвестны, 

но люди помнят о них, безвинных жертвах войны.

Мемориал возведен на пожертвование Ярославцев, июнь 1988г.»

О захоронении этих детей не найдено никаких документов. О них рассказывали бывшие Тверицкие ребята. Они видели и запоминали, что от железнодорожных станций и от волжского причала в телеге с наращенными бортами, прикрытой брезентом, возчик привозил ночами детские тела. 

Без гробов и «церемоний», а часто и без одежды, тела часто сбрасывались в большие общие могилы. По приблизительным подсчетам, здесь похоронено около 1000 детей.  Долгое молчание очевидцев прорвалось только в 1990-е годы. Краеведы 46-й школы провели активную поисковую работу и решили на этом месте поставить памятник. Средства на памятник собрали всем миром, в том числе среди школ Заволжского района.

Авторы памятника – скульптуры Роза Ягофаровна Сафоргалеева и Лев Петрович Кожевников. Они работали над ним около двух лет.» [5; стр. 15]
Реквием (см. толковый словарь Ожегова)- траурное вокальное или вокально-инструментальное музыкальное  произведение. [6; стр.15] 

К этому жанру обращались как композиторы («Реквием» Моцарта), так и художники слова («Реквием» А.Ахматовой), но в произведении Л.Горячевой трагизм доведён до высшей степени развития чувств. Пред нами трагедия тех, кто не хотел без времени умирать, кто нашел последнюю колыбель  в Заволжской земле, «кто лежит в земле сырой, в той войне без времени сгоревший», - это дети Ленинграда.

   В скорби
                    Караулом в небе облака.

                    Плачет лес скупой смолы капелью.

   В скорби
                   Пьют берёзы стылый сок земли,

                   Смешанный с невинной детской кровью.

   В скорби
                    …плит кричит немая жаль-

                    Вместе с болью прошлого свиданий.

Здесь, в Ярославской древней стороне, которую обошла стороной война («Ангелом хранимая земля», – замечает автор) вечным сном спят дети Ленинграда, те, кому надо было бы жить. Их голос слышим мы живой:

Не хотим мы

Прорастать травой,

Шелестеть

Берёзовой листвою,

И стекать смолистою слезой,
Прогорать без времени свечою.

Эти слова «без времени умерших детей» позволяют читателю лучше увидеть, как «росинки стынут на траве детской недоплаканной  слезою», услышать голос лирического героя, самого автора, и в то же время услышать своё сердце:

Плачь же, небо,

Плачьте, облака,

Лес, роняй

Скупой смолы капели.

Да хранит Заволжская земля

Ваш покой в последней колыбели.

Рефрены, повторы одних и тех же слов, инверсии придают произведению эпическую неторопливость и музыкальность (не случайно Л.Горячева, как вспоминает В.П.Горячев, «музыка и слова писались одновременно»). Заметим, что музыка Л.Горячевой и музыка песни «В Ярославской древней стороне»  отличны друг от друга (первый – классический образец жанра, второй – бардовское прочтение «Реквиема»), но не это главное – главное задевает душу, родит доброе и вечное – память человеческую.

Заканчивается произведение молитвой, которое написано по канонам молитв православия.

Начинается с обращения к Господу об упокоении душ усохших, далее идёт просьба сохранить всех, ныне живущих

От лихой беды,

От страха и глада,

От лютого взгляда,

От чёрной судьбы,

От грозной войны.

Об этом же
Плачет небо,

Плачут облака…
«Былина».

Уже в самом названии определён жанр произведения и его идейная направленность. В       народном эпосе певцы-гусляры воспевали патриотические подвиги, самоотверженную борьбу  за родную землю. 

В «Былине» Л. Горячевой автор поёт славу г. Ярославлю и его основателю Ярославу Мудрому, который стоит «вечным стражем у стен Ярославля».

Ярослав нам

Княже славный,

Княже Мудрый

Православный.

Оберегом Ярославля

Вдаль глядят глаза твои.
Встав когда-то на защиту своего Отечества, Ярослав воодушевил других русичей на борьбу с врагами:

Ручейками стекались полки

Под знамёна своих полководцев,

Пригубив с Ярославской земли

Родниковой воды из колодца.

Авторское отношение к городу мы видим в словах, выступающих в качестве рефрена: 

Ярославль мой,

Город славный,

Город древний,

Православный.

Под стать Ярославу Мудрому - Ярославна, чей пленительный образ пришёл к нам из глубин веков:

Ярославна, Ярославна,

Светлый образ православный.

Оберегом Ярославля

В нас глядят глаза твои.

И именно они, Ярославны, являются талисманами города:

Ярославны, Ярославны -

Талисманы Ярославля,

Символ веры,

Символ правды,

И надежды, и любви.

Простота и вместе с тем выразительность слова, напевность позволяют автору лучше передать главную мысль. В то же время интересно пронаблюдать работу мастера над словом.

 В черновике читаем:

Словно время повернуло вспять

                                                                             …

Князю Мудрому вечностью встать

У стен плача

                                                     жены Ярославны.

В окончательной редакции:

Будто время повернуто вспять,

Возвратятся домой с поля брани –

Князю Мудрому выпало встать

Вечным стражем у стен Ярославля.

Любопытна и другая запись в черновике:

Ярославль мой,

Ярославль мой!

… в веках представлен

Оберегом Ярославцев

Ввысь глядят кресты твои.

В окончательном варианте читаем:

Ярославль мой,

Город славный,

Город древний,

Православный.

Как видим, меняются образы, композиция. На первый взгляд, жаль исчезнувшие строчки «вдаль глядят кресты твои», тем более что православные мотивы широко представлены в «Былине» (например, «травы росные Бог поднимет»), но на это есть воля автора, а нам только остаётся вместе с автором  говорить и думать о родной земле, о родном Ярославле.

(черновики представлены В.П. Горячевым для работы с правом передачи в школьный музей)

Продолжением наблюдений за работой мастера может стать стихотворение «Я так хочу вам рассказать». Перед нами поэт, тонко понимающий природу, умеющий видеть её мельчайшие изменения, заражающий нас этим особым даром видеть в простом необычное. Рассвет из-за Волги приходит на розовом коне, потом превращается в голубое покрывало, затем в сиреневое, в нежно-алое. Неуловимость того мгновение, когда он быстро, теряя краски на бегу, «всё сразу бросит в серый цвет». Следует обратить внимание на цветовую палитру, которая доступна только человеку, наделённому особым даром восприятия мира и тонким художественным вкусом. Невозможно не заметить особенности ритмики стиха:

Я так хочу вам рассказать,

Как крадучися,

Из-за Волги,

Рассвет

На розовом коне

В окно приходит вдруг ко мне.

Перенос слов на отдельную строчку позволяет ярче представить картину, полную таинственной прелести, и понимание стихотворения было неполным, если бы не присутствие самого автора, для которого краски рассвета – краски вдохновения, и как трудно бывает, когда проснувшийся рассвет… «всё сразу бросит в серый цвет».
 «Раскаркалась», «растопорщилась», «размахнулась палкою», «сотру», «давай шкурой махнёмся», «упрячь», «смолчи» - совсем иной диапазон слов–образов, которые есть в стихотворении  «Птица - я» и которые позволяют выявить читателю «человеческое» кредо тех, кто не живёт по-человечьи, для кого счастье – в еде, а по-настоящему человеческая сущность – в желании полететь на встречу с Солнцем, в желании почувствовать себя птицей. И опять, как в предыдущем стихотворении, разорванные строчки:

Ишь,

Рассеялась…

В глазёнках узких

Ярость

Птичья. –

а за ними – «рваные» чувства, которые усиливаются вопросительными предложениями, предложениями с многоточиями и с восклицанием. Буря мыслей и чувств…

В стихотворении «Спасибо, музыка» Л.Н.Горячева благодарит музыку за всё то, что она для неё значит. Музыка для Л.Горячевой не причуда, для неё она душа, единственное чудо. Её тревожит то, что для некоторых музыка – ничто. А ещё музыка для поэтессы – это вера, надежда, жизнь, это рождение песни из слов.

Спасибо, музыка, за то,

Что веру мне даёшь с надеждой,

Рождаешь песню из стиха.

С тобой я жить могу как прежде.

Особо выделяя мысль об огромном значении музыки в её жизни, автор каждую строфу начинает с «благодарственных» слов:

Спасибо, музыка, за то…

В этом стихотворении автор говорит об органическом сочетании музыки и слова, и не случайно сборник «Лирика», составленный В.П.Горячев, называется «Музыка и слово».

В стихотворении «Воспоминания» Людмила Николаевна Горячева рассказывает нам о своей школьной жизни. Для неё школа – это «детские шалости», «юности радости», «милые лица школьных наставников». В стихотворении нет особых средств выразительности, кроме повторов. Но именно эта «простота» и заставляет нас  вчитываться в это стихотворение ещё и ещё раз и увидеть своё «старое скромное школьное здание». Кольцевая композиция, многоточия и простая ритмика стиха вызывают ещё больше ностальгию по своей школе, заставляют обратить лишний раз внимание на то место, которое так часто будит воспоминание. Красота этого стихотворения в простоте, метафоры и другие средства выразительности будут здесь лишними.  
Страницы стихов Л. Горячевой были бы неполными без стихов о любви: это и «Первое признание», принёсшее 16-летней девочке успех, и «Ты однажды приснились мне», и «Милый мой Человек» - и в каждом из них искренность, доброта и вера в бессмертие по-настоящему любящих друг друга людей.

… И если что-то вдруг со мной случится,

Я не уйду из памяти твоей,

А буду жить невидимою птицей

В душе твоей, во храме наших дней.

И это так. Познакомившись с В.П. Горячевым, человеком, который более 30 лет был рядом с Людмилой Николаевной, который не раз был источником её вдохновения, помогавший ей во время болезни не потерять себя как поэта и композитора, мы поразились тому, с каким трепетом он относится к памяти своей жены, с каким великодушием дарит людям свои воспоминания о ней и с какой любовью говорит и пишет о ней.
III. Заключение. Место Л.Н. Горячевой в духовной жизни Ярославля и школы №37, в частности.

В ходе работы мы познакомились с первоисточниками стихотворений Л.Горячевой, попытались побывать в мастерской поэтессы и дать своё прочтение произведений, организовали встречи с людьми, хорошо знавших Л.Н.Горячеву как поэта, композитора, педагога и человека в целом, прочли публикации в местной прессе и провели вечер памяти поэтессы в библиотеке им.Маяковского и увидели Л.Н.Горячеву как человека одарённого, постоянно находившегося в творческом поиске.
- это прекрасный педагог, до фанатизма преданный школе как основной форме воспитания детей, прививавший им эстетические и нравственные понятия. 

-это и композитор, являющий слушателям произведения мужественные и удивительно добрые.

-это и поэт, умеющий словом одарить людей своим теплом, заставляющий задуматься «о времени и о себе», пробуждающий в читателях чувства гражданственности и патриотизма. Простота и образность – основные отличительные черты лирики Л.Н.Горячевой.

Имена таких людей, как Л.Н.Горячева, достойны иметь место в музеях и в школьных музеях в частности. Прав был поэт Е.Гусев, сказав: «Она – творец, и суть жива». Её стихотворения напечатаны на страницах газет, в сборниках «Музыка и слово», «Когда душа заговорила» [7; стр.15], в память поэтессы проводились и проводятся вечера, на доме, где жила Людмила Николаевна, находится мемориальная доска, на её стихи появилась новая песня «В Ярославской древней стороне». 

Данный материал использовался при проведении вечера, посвященного памяти Л.Горячевой, при проведении городского слёта юных патриотов, в литературно-музыкальной композиции «Рисуют мальчики войну».
В дальнейшем планируем сделать

-сборник стихотворений поэтессы,
-продолжить работу по поиску новых неопубликованных стихотворений. 
IV. Библиография

1) Горячев В.П. сб. «Музыка и слово», Ярославль 2009 г.

2) Горячева Л.Н. «У рояля – целый класс», газ. «Северный рабочий», 26 окт. 1986г.

3) Гусев Е. «Человек высокой души» сб.«Музыка и слово», Ярославль 2009г., стр.246

4) Дадианова Т. «Горячие стихи», ж.-г. «Ярославская культура»  №1-2 (17-18) 2002г.

5) Обнорская Н.«Ярославль за Волгой», Ярославль 2008г., стр. 88-89
6) Ожегов С.И. «Толковый словарь русского языка», изд. «Азъ», 1992г.

7) Рындина Е. «Когда душа заговорила…», Ярославль 2007г., стр.75-76

8) Финогенов В. «Уникальный талант Людмилы Горячевой», газ. «Северная магистраль» №20 (8312) 30 мая - 5 июня 2008г
9) Финогенов В. «Стихи, окрылённые музыкой», газ. «Северный край» №100 (25156) 7 июня 2008г.
Б Ы Л И Н А

Ярославская дремлет земля,

Травы росные Бог поднимает.

Одинокая в небе звезда

Поминальной свечою мерцает.

Шлёт земные поклоны ковыль

В полонённое вечностью небо.

Всё, что было,

Теперь уже быль.

А что будет, пока ещё небыль.

Ярославль мой,

Город славный,

Город древний,

Православный.

Оберегом Ярославля

Стены древние твои.

Ярославны, ярославны -

Талисманы Ярославля,

Символ веры,

Символ правды

И надежды, и любви.

Дать ордынцам решительный бой

Шли дружины светлейшего князя,

За поруганный край дорогой

Помолившись истово три раза.

Меру пролитой крови и слёз

Не измеришь отвагою правой,

Пели струны перстами певцов

Кому вечный покой,

Кому славу.

Ярославль мой,

Город славный,

Город древний,

Православный.

Оберегом Ярославля

Стены древние твои.

Ярославны, ярославны -

Талисманы Ярославля,

Символ веры,

Символ правды

И надежды, и любви.

Ручейками стекались полки

Под знамёна своих полководцев,

Пригубив с ярославской земли

Родниковой воды из колодца.

Свято верили, соки земли

Тех колодцев им силу давали.

Вдоль дорог всей родной стороны

Ярославнами жёны стояли.

Ярославна, Ярославна,

Светлый образ православный.

Оберегом Ярославля

В нас глядят глаза твои.

Ярославны, ярославны -

Талисманы Ярославля,

Символ веры,

Символ правды

И надежды, и любви.

Крутит – вертит своё колесо

Время, молча сменяя эпохи.

Кому жить на Руси, хорошо,

Кому головы класть,  - тому плохо.

Будто время повёрнуто вспять,

Возвратятся домой с поля брани-

Князю Мудрому выпало встать

Вечным стражем у стен Ярославля.

Ярослав нам

Княже славный,

Княже Мудрый

Православный.

Оберегом Ярославля

Вдаль глядят глаза твои.

Ярославны, ярославны -

Талисманы Ярославля,

Символ веры,

Символ правды

И надежды, и любви.
Реквием

В ярославской древней стороне

На погосте стареньком ограда.

Здесь, в хранимой ангелом земле

Вечным сном спят дети Ленинграда.

Караулом

В небе облака,

Плачет лес

Скупой смолы капелью,

Тихая Заволжская земля

Стала им последней колыбелью.


Пьют берёзы стылый сок земли,

Смешанный с невинной детской кровью.

И ломают руки от тоски,

До краёв наполненные болью.

Караулом

В небе облака,

Тишина,

Как в час перед грозою,

Да росинки

Стынут на траве,

Детской недоплаканной слезою.

               Скорбных плит кричит немая жаль.

Место, с болью прошлого, свиданий.

Пишется живыми на земле

Каменная летопись страданий.

Плачь же небо,

Плачьте облака,

Лес роняй

Скупой смолы капели.

Да хранит Заволжская земля

Ваш покой в последней колыбели.

Сколько их лежит в земле сырой

Недоживших жизни,

Недопевших,

На ветру, угаснувшей свечёй,

В той войне,

Без времени сгоревших.

Не хотим мы прорастать травой,

Шелестеть

Березовой листвою,

Истекать смолистою слезой,

Прогорать без времени свечою.

Молитва: 


Господи,

Иисусе Христе,

Сыне Божий,

Отец небесный.

Упокой усопших,

Охрани живущих.

Огради ты нас,

Сохрани ты нас

От лихой беды,

От глухой вражды,

От страха и глада,

От лютого взгляда,

От чёрной судьбы,

От грозной войны

Спаси,

Сохрани

И помилуй нас

В самый трудный день,

В самый трудный час.

Плачет небо,

Плачут облака,

Тишина,

Как в час перед грозою.

В горе наша волжская земля

Породнилась с невскою землею.

Я так хочу вам рассказать

Я так хочу вам рассказать,

Как крадучися,

Из – за Волги,

Рассвет

На розовом коне

В окно приходит вдруг ко мне.

Миг – 

Голубое покрывало

На низком левом берегу.

В сиреневое – 

Стелит правый,

А сам спросонья

Нежно – алый,

Теряет краски на бегу.

Не уловить того мгновенья,

Когда проснувшийся рассвет,

Рассеяв краски вдохновенья,

Как будто ветра дуновеньем

Всё сразу

Бросит

В серый цвет

Берёза, белая берёза
Берёза, белая берёза,

О чём мечтаешь поутру,

Какие сладостные грёзы

Полощешь сонно на ветру?

И каждый раз хочу понять,

Когда плечом поводишь знобко,

Когда пытаешься обнять,

Кому вдогонку шепчешь робко.

Хочу, берёзонька, понять.
Воспоминания
Старое скромное

Школьное здание,

Сколько секретов

Таишь ты в себе!

Детские шалости,

Юности радости.

Воспоминания,

Воспоминания.

Старое школьное здание.

Где вы, приятели,

Школьные, классные?

Жизнью по свету

Разбросаны вы.

Школьное здание

В воспоминаниях

Часто мы видим,

Как детские сны.

Воспоминания,

Воспоминания.

Старое школьное здание.

Милые лица

Школьных наставников

Память хранит

Как любимый портрет.

Только при встрече

Невольно отметишь

Сколько морщинок

Прибавили леты,

Или узнаешь, кого уже нет.

Воспоминания,

Воспоминания.

Старое школьное здание.
Птица - я
Ты, ворона,

Чего раскаркалась,

Растопорщилась на ветру?

Вот возьму

Размахнусь я палкою,

Как резинкой тебя сотру!

Ишь,

Расселась…

В глазёнках узких

Ярость

Птичья.

Упрячь, смолчи.

Хочешь есть -

Так скажи по-русски –

Каждый раз всё тебя учи!

Хочешь,

Шкурой давай махнёмся?

Ты свою

Мне, а я – тебе.

Полечу я на встречу с Солнцем,

Разве счастье, мой друг,

В еде?

А потом

Прилечу да закаркаю,

Окунувшись в холодный снег.

Тогда ты размахнешься палкою,

Птица – я,

А ты - человек.

Не все всегда так, 

Как хочется,

Не все всегда так,

Как чувствуешь.

Не все смешно, 

Даже если вдруг

Возьмешь да и расхохочешься.

Под смех – утаишь,

Что чувствуешь,

Под слезы, сглотнув,

Что хочется.

Не всё всегда так,

Как думаешь,

Не к месту, порой хохочется.

Мне не так уж и многого хочется

Чтобы утро в окошко смотрело,

Чтобы дальняя белая рощица,

Что ветвями по ветру полощется,

По весне бы опять зеленела.

Мне не так уж и многого хочется -

Добрых слов и внимательных взглядов.

Собрала бы я их, словно зернышки

И огромное поле засеяла.

Мне не так уж и многого хочется -

Я бы поле заветное холила,

Не спала бы ночей,

Не смыкала очей,

Только б в нем не пропало ни зернышка.

Мне не так уж и многого хочется -

Урожайного года для полюшка,

Чтобы соки земли,

Чтобы жар и дожди

Его силой и жизнью наполнили.

Мне не так уж и многого хочется -

Людям всё раздарить, всё до зернышка,

Чтобы силой добра и людского тепла

Каждый день нашей жизни наполнился.
Первое признание
Я смотрю в глаза

Большие и хорошие.

Как приятно мне,

Что мы вдвоём сейчас -

Только почему глядят на нас прохожие,

Ведь таких как мы, встречали много раз.

Первая любовь

И робкая, и нежная,

И сказать о ней так трудно мне пока,

Так же, как рукой

Коснуться вдруг подснежника,

Белых и нетронутых ресниц цветка.

Ты не жди, мой друг,

Когда от глаз прохожего

Отгородит нас

Пустеющая тьма.

О большой любви,

Что сердце мне встревожила,

Лучше скажет песня, чем скажу сама.
Милый мой Человек

Милый мой Человек,

Мой прекрасный волшебник,

Сколько звёзд ты зажёг

Над моей головой!

В мире стало теплей

От бесед задушевных

И от ласковой шутки незлой.

Значит, есть на земле волшебство!

Пусть тебя озарит и ведёт провиденье

В трудный час нашей жизни земной,

В каждый день, в каждый час

И любое мгновенье

Да хранит тебя Бог,

Да хранит тебя Бог.

Пусть живёт на Земле волшебство!
Ты однажды приснился мне

Ты однажды приснился мне,

Подаривший мне танго.

И с тобой на одной волне

В танце плыли мы славно.

Под ногами морской прибой

Нас баюкает нежно,

А над морем лишь мы с тобой,

Человек ты мой снежный.

Нам вперед отсчитаны дни

И для солнца, и ласки.

Ровно в срок мы уйти должны

Из прекраснейшей сказки.

Но бунтует едва дыша 

В поцелуе прощальном душа.

И ушел самый нежный,

Человек ты мой снежный.

Ты ушел,

Не вернуть назад.

Блещет влагой прощальный взгляд,

А из карточной той страны

Нам достались лишь седины.

Серебро у тебя в висках,

Серебро у меня в глазах.

В память дней этих нам дано

Серебро, серебро.

Ты мой любимый Человек,

Ты песнь моя,

Моя, родная.

Продли мой век,

Продли мой век,

Ты для меня вода живая.

Мой ласковый,

Мой нежный друг,

Как изменилось все вокруг!

Ведь для меня и быть и жить -

С тобою быть,

Тебя любить,

Моя святыня.

Тепло твоё

Мне душу греет,

Как будто

В солнечных лучах.

С тобой, мой друг,

Всегда теплее.

И я хочу с тобою быть,

С тобою быть,

Тебя любить.

Но в архив не сдавай

Всё, что было,

Что прожито.

В книге жизни людской

Нет ненужных страниц.

Пусть приходят во снах

Лишь друзья твои верные

И улыбками радости

Наполняется жизнь.

Да хранит тебя Бог

В роковые мгновения,

Дарит солнце тепло,

Красит небо заря.

Пусть подольше друзья

Дарят радость общения,

Дарят счастье участия,

Среди них буду – Я.
Сестре Лене (на День рождения)
В детстве-

Ждешь это чудо событие,

Год за годом

Листаешь легко

Только вдруг

Совершает открытие,

Что начало-

Уже далеко

А вперед расстояние

Немеренно .

Время дело свершает своё.

Уж не так безразмерно-

Уверенно

Отмеряем мы

Бытиё.

«Пусть лютует зима порошею…»
Пусть лютует зима порошею

Опостылевшая весьма

Не грусти ты, моя хорошая,

Вслед за нею всегда весна.

Отскрипит зима морозами,

Губы облачные поджав

А весна подойдет с мимозами

Укротит ее гордый нрав.

И добро торжествует праздником.

Слезы тёплые с крыш текут.

Непоседливые проказники-блики

Радость из Солнца ткут.
И если вдруг

…И если что-то вдруг со мной случится,

Я не уйду из памяти твоей,

А буду жить невидимою птицей
В душе твоей, во храме наших дней.
Евгений Гусев

Человек высокой души
«Иссякли творческие силы...»-

Нет, эти грустные слова

Не для Горячевой Людмилы,

Она – Творец, и суть – жива!

Она жива в концертах, в песнях,

В друзьях, в своих учениках.

Мне и сегодня интересно

Поспорить с нею о стихах.

Имея вкус, талант и меру,

Слов не бросая в пустоту, 

Она в меня вселила веру,

Любовь, надежду и мечту.

В зенит, в заоблачные дали

Ушла, взметнулась прошлый год, 

Но «Утоли моя печали»

Она мне до сих пор поёт.

Поёт с кассет, с телеэкрана, 

Волнуя душу каждый раз.

Как непонятно, жутко, странно, 

Что нет Людмилы среди нас.

Творца ведет рука Господня

Через обиды и грехи.

...И вновь начну уже сегодня 

Я для неё писать стихи.
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