ФОРМАТИРОВАНИЕ ТЕКСТА – 
Работа со шрифтом. Работа с абзацем.
Задание на работу с символами: СОЗДАЙТЕ ТЕКСТОВЫЙ ДОКУМЕНТ, СОСТОЯЩИЙ ИЗ 3 СТРОК, СОДЕРЖАНИЕ ДОКУМЕНТА – МАТЕРИАЛ ИЗ ТЕТРАДИ – ЕДИНИЦЫ ИЗМЕРЕНИЯ ИНФОРМАЦИИ; 

· КАЖДЫЙ СИМВОЛ ПЕРВЫХ 3 СЛОВ СДЕЛАЙТЕ РАЗНОГО РАЗМЕРА, 
· КАЖДУЮ ЕДИНИЦУ ОФОРМИТЕ РАЗНЫМИ ШРИФТАМИ, 
· ИЗМЕНИТЕ НАЧЕРТАНИЕ КАЖДОГО СЛОВА (ПОЛУЖИРНЫЙ, КУРСИВ, ПОДЧЕРКИВАНИЕ, ОСТАЛЬНЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ – В МЕНЮ ФОРМАТ-ШРИФТ).

Ответьте на вопрос: ЧТО можно поменять в работе со шрифтами? ЧТО такое шрифт?
Задание на работу с абзацем:

«Информация – неопределимое, фундаментальное понятие информатики. С разных точек зрения - это и новые знания, уменьшающие неопределенность старых (такое определение мы даем, если важно содержание информационного сообщения); и набор знаков, какого-то алфавита (не важно содержание, а важно количество символов в сообщении и размер –«мощность» - алфавита).

Данный абзац отформатируйте таким образом: выравнивание – по ширине; отступ красной строки – 2 см; отступ перед абзацем – 6 пунктов, после абзаца – 12 пунктов; межстрочный интервал – полуторный. (Установки сделайте в меню ФОРМАТ – АБЗАЦ) 

 
Перед набором следующего абзаца на ПАНЕЛИ ИНСТРУМЕНТОВ подготовьте формат: выравнивание – по правому краю междустрочный интервал – двойной. С помощью ЛИНЕЙКИ установите красную строку – 3 см. Наберите  текст из двух строк на тему сегодняшней погоды.
Ответьте на вопрос: Чем отличаются панель инструментов и главное меню?

ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ: Вы познакомились с тремя видами функций текстового редактора: редактирование текста, форматирование текста, работа с блоками текста. Дома распределите  (устно) все известные Вам операции с текстом по этим видам (например – поменять размер шрифта – форматирование).

